

## АКТ

о результатах проверки Управления образования Лузского муниципального округа, органа опеки и попечительства Лузского муниципального округа,  
КОГОАУ СШ г. Лузы

16 июля 2024 года

На основании распоряжения министерства образования Кировской области от 09.07.2024 № 876 «О проведении внеплановой проверки по вопросам профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних Управления образования администрации Лузского муниципального округа, органа опеки и попечительства администрации Лузского муниципального округа, КОГОАУ СШ г. Лузы» проведена внеплановая выездная проверка Управления образования Лузского муниципального округа, органа опеки и попечительства Лузского муниципального округа, КОГОАУ СШ г. Лузы с целью осуществления контроля деятельности по исполнению Федерального закона от 24.06.1999 № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» (далее – Закон).

Место нахождения Управления образования: 613980, Кировская область, г. Луза, ул. Ленина, д. 35;

Место нахождения КОГОАУ СШ г. Луза: 613980, Кировская область, г. Луза, ул. Калинина, д. 9а.

В ходе проведения проверки установлено следующее.

Управление образования руководствуется в своей деятельности по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних федеральными, региональными, а также муниципальными нормативными правовыми актами.

На момент проверки на территории Лузского муниципального округа функционируют 17 образовательных организаций: 8 детских садов, 6 школ (в том числе 1 государственная), 3 организации дополнительного образования. Кроме того на территории муниципального округа функционирует 1 организация профессионального образования (филиал КОГПОБУ КМПТ г. Лузы). Численность обучающихся в общеобразовательных организациях составляет 1474 человека, количество детей дошкольного возраста – 544, из них 497 посещают дошкольные образовательные учреждения. Очерёдность в детские сады отсутствует.

Управление образования ведёт учёт детей, подлежащих обучению по программам дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования в соответствии с положением, утверждённым постановлением администрации Лузского района Кировской области от 19.05.2020 № 170. Учёт детей осуществляется путём формирования единой информационной базы данных. В учёте детей участвуют: общеобразовательные учреждения, реализующие программы начального общего, основного общего, среднего общего образования; дошкольные образовательные учреждения; комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав муниципального образования Лузский муниципальный округ Кировской области (далее – КДН и ЗП); КОГБУЗ «Лузская ЦРБ»; Лузское подразделение Мурашинского межрайонного отдела ЗАГС; другие органы и учреждения системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

По данным статистики в 2022/2023 уч.г., 2023/2024 уч.г. обучающихся, не посещающих или систематически пропускающих учебные занятия без уважительных причин, учащихся, уклоняющихся от обучения, нет; учащихся, отчисленных до получения ими основного общего образования, нет. В 2022/2023 уч.г. зафиксирован 1 случай самовольного ухода несовершеннолетнего, учащегося КОГОАУ СШ г. Лузы, из семьи.

Охват обучающихся, занятых в учреждениях дополнительного образования, составил в 2022/2023 уч.г. – 79%, 2023/2024 уч.г. – 90%.

Ежегодно по состоянию на 1 марта, 1 июля, 1 ноября Управление образования направляет в отдел Северо-Западного образовательного округа сведения о движении контингента обучающихся и о детях в возрасте до 18 лет, не получающих образование соответствующего уровня, не посещающих занятия по неуважительным причинам.

На основании ежеквартальной информации КДН и ЗП Управлением образования формируется единый банк данных неблагополучных семей, проживающих на территории Лузского муниципального округа. Снизилось количество детей дошкольного возраста, проживающих в семьях, находящихся в социально-опасном положении (далее – СОП) с 22 до 16. Количество детей школьного возраста, проживающих в семьях, находящихся в СОП, снизилось с 43 до 36.

Ежегодно приказом начальника Управления образования утверждается комплексный план мероприятий по профилактике асоциальных проявлений для учащихся образовательных организаций Лузского муниципального округа. Анализ выполнения комплексного плана заслушан на заседании Совета профилактики.

С целью создания условий для сохранения, укрепления и восстановления здоровья участников образовательного процесса Управлением образования разработана программа «Территория здоровья на 2022 – 2024 годы», основными направлениями которой являются «Школа – территория здоровья», «Физическая культура и спорт», «Профилактика вредных привычек», «Семья и здоровье ребёнка», «Творчество и увлечение», «Школьное питание», «СМИ и пропаганда здорового образа жизни». К участию в реализации программы привлекаются Управление культуры, отдел социальной политики, отдел военного комиссариата Кировской области по Лузскому и Подосиновскому району, МО МВД России «Лузский», КОГБУЗ «Лузская ЦРБ», родительская общественность. Вопросы реализации программы рассматриваются на совещаниях с руководителями образовательных учреждений, Совете Управления образования.

Управление образования ежеквартально направляет в КДН и ЗП информацию по различным запросам. По итогам года в КДН и ЗП направляется информация о реализации мероприятий по приоритетным направлениям деятельности по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. Наблюдается уменьшение количества учащихся, состоящих на различных видах профилактического учёта, с 49 в 2022/2023 уч.г. до 40 в 2023/2024 уч.г.

Анализ статистических данных показал, что в 2023/2024 уч.г., по сравнению с предыдущим учебным годом, уменьшилось количество преступлений среди учащихся с 11 до 2, количество правонарушений, совершённых учащимися, с 4 до 2, количество учащихся, нарушающих антиалкогольное законодательство, с 8 до 0.

Вопрос организации профилактической работы с обучающимися по предупреждению преступлений, правонарушений рассмотрен на заседании межведомственной комиссии по профилактике правонарушений муниципального образования Лузский муниципальный округ в марте 2024 года.

Межведомственное взаимодействие управления образования с органами и учреждениями системы профилактики осуществляется на основании Порядка межведомственного взаимодействия органов и учреждений системы профилактики по вопросам выявления, предупреждения и устранения нарушений прав и законных интересов несовершеннолетних, утверждённого Постановлением Правительства Кировской области от 02.04.2019 № 135-П. Межведомственное взаимодействие управления образования организовано с отделением ГИБДД МО МВД России «Лузский», КДН и ЗП, МО МВД России «Лузский»,

Лузским отделом КОГАУСО «МКЦСОН» в Подосиновском районе».

На основании совместных планов работы с органами и учреждениями системы профилактики (с отделением ГИБДД МО МВД России» Лузский», ПОУ Лузская автошкола ДОСААФ) организуются мероприятия по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма, мероприятия военно-патриотической направленности.

В целях активизации работы по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма и обеспечения безопасности детей в период летнего отдыха на территории Лузского муниципального округа ежегодно проводится профилактическое мероприятие «Внимание – дети!».

Ежегодно приказом Управления образования утверждается план мероприятий по подготовке и проведению месячника по правовому воспитанию и профилактике употребления наркотических средств несовершеннолетними образовательных учреждений; план мероприятий по подготовке и проведению месячника по профилактике правонарушений, преступлений и безнадзорности несовершеннолетних образовательных учреждений. Информация об итогах реализации планов рассматривается на заседаниях Совета профилактики.

Постановлением администрации Лузского муниципального округа от 06.04.2022 № 268 утверждён план мероприятий по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в муниципальном образовании Лузский муниципальный округ на 2022 – 2025 годы.

Управление образования принимает участие в реализации муниципальной программы «Профилактика терроризма и экстремизма», утверждённой постановлением администрации Лузского муниципального округа от 25.05.2022 № 435.

С целью координации и повышения результативности деятельности образовательных учреждений в работе по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, обеспечения гарантированных прав детей и подростков на получение образования, профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних организована деятельность Совета профилактики безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних при Управлении образования (далее – Совет профилактики). Приказом начальника Управления образования от 10.01.2022 утверждено положение о Совете профилактики. Состав Совета профилактики ежегодно утверждается приказом Управления образования. Совет профилактики осуществляет свою деятельность в соответствии с планом работы (отсутствуют отметки о выполнении), заседания проводятся не реже 1 раза в квартал. При возникновении необходимости экстренного рассмотрения

вопросов может быть проведено внеочередное заседание. В 2023 году проведено 5 заседаний (из них 1 внеочередное), за истекший период 2024 года – 5 (из них 3 внеочередных). Решение Совета оформляется протоколом, по обсуждаемым вопросам принимаются решения, осуществляется контроль их выполнения. Имеется информация об итогах исполнения и реализации Плана Совета профилактики.

Контроль за исполнением законодательства в сфере профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних муниципальными образовательными организациями осуществляется Управлением образования в форме плановых тематических проверок. В 2023 году проведена 1 проверка в отношении МОКУ СОШ № 2 г. Лузы, МОКУ СОШ пгт Лальск, МКДОУ детский сад № 11 г. Лузы, МКДОУ детский сад № 12 г. Лузы по теме «Исполнение образовательными учреждениями ФЗ-120 «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних». Имеется справка по итогам проверки. В 2024 году проверки по исполнению законодательства в сфере профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних не запланированы.

Вопросы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних рассматриваются на совещаниях с руководителями образовательных организаций муниципального округа, на заседаниях КДН и ЗП, заседаниях межведомственной комиссии по профилактике правонарушений муниципального образования Лузский муниципальный округ Кировской области. Анализ правонарушений, преступлений, общественно-опасных деяний, совершённых несовершеннолетними, рассмотрен на совещании с руководителями образовательных учреждений.

Управление образования обеспечивает проведение социально-психологического тестирования, направленного на раннее выявление немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ.

Образовательными организациями муниципального округа проводится информационно-методическая работа с родителями (законными представителями) и обучающимися о целях, задачах, условиях и порядке социально-психологического тестирования. В 2022/2023 учебном году в тестировании приняли участие 474 обучающихся (тестированию подлежало 564 несовершеннолетних), что составило 84%. В 2023/2024 учебном году в тестировании приняли участие 544 обучающихся (тестированию подлежало 549 несовершеннолетних), что составило 99,07%. Имеется отчёт о результатах социально-психологического тестирования на уровне муниципального округа. Результаты СПТ рассмотрены на заседании

антитеррористической комиссии Лузского муниципального округа, заседании Совета профилактики.

Управление образования участвует в организации летнего отдыха, досуга и занятости несовершеннолетних. Ежегодно администрацией издаётся постановление «Об организации и обеспечении отдыха, оздоровления и занятости детей и подростков в каникулярное время на территории Лузского муниципального округа Кировской области». Летом 2024 года лагеря с дневным пребыванием детей организованы на базе 5 образовательных учреждений (КОГОАУ г. Лузы, МОКУ СОШ № 2 г. Лузы, МОКУ СОШ пгт Лальск, МКУ ДО ДДТ г. Лузы, МКУ ДО Спортивная школа г. Лузы). Численность детей, охваченных оздоровительной кампанией, составила 422 человека (29%). Охвачены летним отдыхом и трудоустройством 22 несовершеннолетних, состоящих на различных видах профилактического учёта (55%). Планируется открытие оздоровительных лагерей в период осенних каникул.

Вопросы летнего отдыха и занятости обучающихся, организации летней оздоровительной кампании, работы общеобразовательных учреждений по трудоустройству подростков в летний период рассматриваются на совещании с руководителями образовательных учреждений, Совете профилактики, заседании Общественной комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав при управлении по работе с территориями Лузского муниципального округа.

Вместе с тем, в большинстве планов не определён конкретный срок проведения мероприятий, преобладают формулировки «постоянно», «ежеквартально», «ежегодно», «в течение года». Отсутствуют отметки о выполнении.

Не обеспечена 100% занятость дополнительным образованием обучающихся, находящихся в СОП и состоящих на различных видах профилактического учёта.

Не обеспечена 100% занятость несовершеннолетних, состоящих на различных видах профилактического учёта и находящихся в СОП, в каникулярное время.

Не на всех документах, направляемых в органы системы профилактики имеются реквизиты.

Планы совместной работы Управления образования составлены не со всеми субъектами системы профилактики.

Недостаточен контроль за деятельностью образовательных учреждений по профилактике безнадзорности и правонарушений. По итогам контрольных мероприятий по вопросам профилактики безнадзорности и правонарушений

несовершеннолетних принятые решения носят общий характер.

Имеются расхождения статистической информации по количеству различных категорий учащихся, представленной в различных отчётах.

Управление образования Лузского муниципального округа, исполняющее полномочия по опеке и попечительству, в пределах своей компетенции участвует в организации профилактической работы с семьями и детьми, находящимися в СОП; ведёт учёт выявленных детей и семей, осуществляет проведение индивидуальной профилактической работы с несовершеннолетними и семьями, находящимися в СОП, в целях предупреждения безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. В журнале учёта детей, находящихся в семьях, в которых родители своими действиями или бездействиями создают условия, представляющие угрозу жизни или здоровью детей либо препятствующие их нормальному воспитанию и развитию, в 2023 году зарегистрировано 11 сообщений, в 2024 – 6.

Ведётся журнал регистрации служебных сообщений о выявлении фактов (признаков) нарушений прав и законных интересов несовершеннолетних (начат 01.01.2022). Приказом Управления образования от 19.01.2022 № 02-03/24-1 ответственными лицами за принятие информации и занесение её в журнал назначены Батина О.В., главный специалист по опеке и попечительству Управления образования, и Семушина Е.Г., ведущий специалист Управления образования. В 2023 году зафиксировано 3 служебных сообщения, в 2024 – 5.

По каждому сообщению направляется информация в КДН и ЗП, ПДН, осуществляется выезд в семью с целью обследования условий жизни, составляется акт и направляется в КДН. Постановлением КДН принимается решение об организации индивидуальной профилактической работы. В настоящее время органом опеки и попечительства ведётся профилактическая работа с 1 семьёй, где родители ограничены в родительских правах. Основной формой профилактической работы являются беседы, направленные на устранение причин, повлекших нарушение прав детей или предупреждение их возникновения.

В нарушении Порядка межведомственного взаимодействия органов и учреждений системы профилактики по вопросам выявления, предупреждения и устранения нарушений прав и законных интересов несовершеннолетних, утверждённого постановлением Правительства Кировской области от 02.04.2019 № 135-П, сообщения от физических лиц регистрируются в журнале учёта детей, находящихся в семьях, в которых

родители своими действиями или бездействиями создают условия, предоставляющие угрозу жизни или здоровью детей либо препятствующие их нормальному воспитанию и развитию, а сообщения от юридических лиц регистрируются в журнале служебных сообщений.

В КОГОАУ СШ г. Луза (далее – школа, учреждение) проводится работа, направленная на профилактику и коррекцию деструктивного поведения детей и подростков через ежедневный контроль за посещением учащимися школы; контроль за успеваемостью и занятостью учащихся; наблюдение и контроль за поведением учащихся на уроках и переменах; индивидуальную работу с трудновоспитуемыми учащимися; профилактическую работу на заседании Совета профилактики; привлечение учащихся к участию в классных и школьных мероприятиях; работу с родителями.

Школа руководствуется в своей деятельности нормативными документами федерального, регионального уровня и локальными актами: «Положение о постановке учащихся на внутришкольный учет в КОГОАУ СШ г. Лузы», «Положение об учете неблагополучных семей в КОГОАУ СШ г. Лузы», «Положение о Совете профилактики», «Положение о классном руководителе КОГОАУ СШ г. Лузы», «Положение о психолого-медико-педагогическом консилиуме в КОГОАУ СШ г. Лузы», «Положение о психолого-педагогическом сопровождении» и др.

Ответственность за организацию работы по вопросам выявления, предупреждения и устранения нарушений прав и законных интересов несовершеннолетних возложена на социального педагога (приказ от 01.11.2019 № 01-07/157-2). Социальный педагог и психолог организуют работу в пределах своей компетенции согласно планам работы. Анализ проведенной работы ежегодно предоставляется заместителю директора.

В предоставленном анализе работы педагога-психолога имеется статистическая информация о проводимой работе по профилактике правонарушений; аналитические выводы не представлены, задачи на следующий учебный год не указаны.

В целях раннего выявления неблагополучия ежегодно составляется социальный паспорт школы, в который вносятся все семьи «группы риска», а также обучающиеся, находящиеся в СОП, состоящие на всех видах учета.

Педагогическим коллективом проводится работа по формированию у детей правовой грамотности в отношении преступлений против личности, обучению детей безопасному поведению в целях защиты от агрессии окружающих через реализацию учебных предметов, программу воспитания.



Одним из модулей программы воспитания является модуль «Профилактика и безопасность». Отчет о проводимой воспитательной работе в школе ежегодно представляется на педагогическом совете.

В профилактической работе с обучающимися школа сотрудничает с ПДН МО МВД России «Лузский», КОГОАУ СО «Межрайонный комплексный центр социального обслуживания населения в Подосиновском районе» (далее – КЦСОН), управлением образования, органом опеки и попечительства, КДН и ЗП. Имеются совместные планы по профилактике безнадзорности и правонарушений с линейным отделением полиции на станции Мураши, с ПДН МО МВД России «Лузский».

Отдельных планов по профилактике наркомании, токсикомании, алкоголизма, суицидальных проявлений нет. Вопросы данной тематики рассматриваются на классных часах, на родительских собраниях. На момент проверки правонарушения по указанным направлениям отсутствуют.

В 2024 году 100% учащихся приняли участие в социально-психологическом тестировании, анализ результатов отсутствует.

В школе разработано положение о школьной службе примирения, приказом руководителя от 26.01.2016 утвержден состав комиссии. Информация о работе данной службы не предоставлена.

Организован ежедневный учет детей, не пришедших на занятия, с выяснением причин отсутствия ребенка в школе и принятием мер оперативного реагирования. За последние 3 года обучающихся, не посещающих занятия без уважительной причины, нет.

Деятельность школьного Совета профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних организована в соответствии с Положением о Совете профилактики. Согласно предоставленным планам, протоколам, на заседаниях ежегодно рассматриваются одни и те же вопросы: успеваемости, посещаемости, поведения обучающихся, занятости в летний период.

В сравнении с прошлым годом снизилось количество правонарушений и преступлений со стороны учащихся (с 11 до 2 и с 8 до 2 соответственно).

На учете в КДН и ЗП состоят 3 несовершеннолетних и 8 семей, находящихся в СОП (в них – 13 детей), в ПДН – 3 несовершеннолетних. На учащихся, состоящих на учёте в КДН и ЗП, ПДН, сформированы учётные дела, где фиксируется проводимая работа с несовершеннолетними. Несовершеннолетние, снятые с учета в КДН и ЗП на основании решения КДН и ЗП переводятся на внутришкольный учет. На момент проверки на внутришкольном учете состоят 7 человек.

В рамках организации работы с родителями (законными

представителями) в 2023/2024 учебном году проведены два общешкольных родительских собрания. Были освещены вопросы формирования толерантного сознания и вопросы профилактики детского дорожно-транспортного травматизма. К их проведению были привлечены психолог и социальный педагог школы, администрация, учителя-предметники, работник линейного поста станции Луза.

Классные родительские собрания проводятся по отдельным планам классных руководителей.

В июле 2024 года проведена проверка библиотечного фонда на предмет наличия изданий, содержащих информацию террористического, экстремистского и деструктивного характера.

Вместе с тем, анализ модуля программы воспитания «Профилактика и безопасность» носит описательный характер, отсутствуют задачи на следующий учебный год.

Не во всех предоставленных программах, планах, в том числе направленных на работу с обучающимися, и семьями, находящимися в социально-опасном положении, стоят отметки о выполнении мероприятий, конкретизированы сроки. Анализ выполнения планов в течение года не проводится. Вопросы профилактики на заседание педагогического совета не выносятся; протоколы совещаний при директоре не предоставлены.

На заседания совета профилактики не выносятся актуальные вопросы для школы, для муниципального образования. Принимаемые решения не конкретны, отсутствуют сроки выполнения решений, контроль за выполнением решений не осуществляется. Анализ работы Совета профилактики не предоставлен.

Предоставленные межведомственные планы работы с несовершеннолетними не утверждены, конкретные сроки проведения мероприятий не указаны, во многих планах отсутствуют отметки о выполнении, не указаны лица, проводившие мероприятия с детьми. Анализ работы с несовершеннолетними, проводимой в течение указанного времени, информация о ее эффективности отсутствуют.

Не смотря на то, что в школе организована работа кружков, создан школьный спортивный клуб, не все обучающиеся, состоящие на различных видах учетов и находящиеся в СОП, привлекаются к участию в них, а также к занятиям в учреждениях дополнительного образования. Не обеспечена совместно с другими ведомствами 100% занятость несовершеннолетних данных категорий в каникулярное время.

По информации, предоставленной Управлением образования Лузского муниципального округа, по результатам социально-психологического

тестирования в 2023/2024 учебном году у 9 % учащихся, прошедших тестирование, высочайшая вероятность рискового (в том числе аддиктивного) поведения, у 24 % – высокая вероятность (среди учащихся 10 класса у 46 % учащихся высокая вероятность).

Информация об осуществлении внутришкольного контроля за деятельностью по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних не предоставлена.

**Вывод:** деятельностью Управления образования Лузского муниципального округа, органа опеки и попечительства Лузского муниципального округа, КОГОАУ СШ г. Лузы в основном соответствует требованиям Закона.

### **1. Управлению образования Лузского муниципального округа рекомендовано:**

1.1. В планах ставить отметки ставить отметки о выполнении мероприятий с конкретизацией сроков.

1.2. Потребовать от руководителей образовательных учреждений обеспечение 100% занятости дополнительным образованием, занятости в каникулярное время обучающихся, находящихся в СОП и состоящих на различных видах учёта.

1.3. При осуществлении обмена информацией оформлять ответы на запросы в соответствии с требованиями делопроизводства: с регистрацией в журнале исходящих документов, на бланке организации с указанием исходящего номера и даты письма.

1.4. Осуществлять контрольные мероприятия по организации работы по профилактике правонарушений в образовательных организациях ежегодно.

1.5. Провести анализ собственной управленческой деятельности и деятельности образовательных учреждений по реализации Закона.

### **2. Директору КОГОАУ СШ г. Лузы рекомендовано:**

2.1. В программах, планах, в том числе, направленных на работу с учащимися и семьями, находящимися в СОП, ставить отметки о выполнении мероприятий с конкретизацией сроков.

2.2. Отчеты по реализации планов сопровождать аналитической информацией, включающей выводы об эффективности мероприятий, проводимых с несовершеннолетними.

2.3. Обеспечить 100% занятость дополнительным образованием,

занятость в каникулярное время обучающихся, находящихся в социально-опасном положении, состоящих на различных видах учета.

2.4. Привлекать к работе в детских общественных организациях, органах школьного самоуправления обучающихся, находящихся в социально-опасном положении.

2.5. Провести анализ результатов социально-психологического тестирования. Педагогу-психологу провести индивидуально-коррекционную работу с детьми, попавшими в группу риска.

2.6. Осуществлять контроль за осуществлением профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в организации.

Устранить и не допускать в дальнейшем выявленные в ходе проверки нарушения. Информацию о принятых мерах просим направить в отдел округа в срок до 16.08.2024.

Акт от 16.07.2024 составлен на 12 страницах в 3 экземплярах

Главный специалист-эксперт  
отдела Северо-Западного образовательного  
округа министерства образования  
Кировской области



Бушуева А.А.